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การประยุกต์การใช้งานโปรแกรม SCILAB กับสมการพหุนาม 
 
1. การแก้สมการพหุนามที่มีตัวแปรเดียว  
สมการพหนุาม (polynomial equation ) ท่ีมีตวัแปรเดียวหมายถงึสมการที่อยูใ่นรูป 

anxn+an-1xn-1+…+a1x+a0 = 0 

เมื่อ an  , an-1  , … , a1 , a0   เป็นค่าคงตวั x เป็นตวัแปร และ n เป็นจํานวนเต็มบวกหรือศนูย์  นอกจากนีถ้้า   
an ≠ 0 จะเรียกสมการพหนุามนีว้า่ สมการพหนุามดีกรี (degree) n ตวัอยา่งเชน่ 

(1) 2x +1 = 0   เป็นสมการพหนุามดีกรี 1 
(2) 2x2+3x+1 = 0   เป็นสมการพหนุามดีกรี 2 
(3) 3x3+2x2-12x-8 = 0  เป็นสมการพหนุามดีกรี 3 

 
2. ทบทวนการแก้สมการพหุนามอย่างง่าย 
สมการพหุนามสามารถที่จะถูกแยกตัวประกอบได้อย่างง่ายๆ ได้ เช่น ทําให้อยู่ในรูปผลต่างของกําลงัสอง 
ผลบวกของกําลงัสาม หรือ ผลตา่งของกําลงัสาม อนัได้แก่สตูร 

  a2 - b2  =  (a+b)(a-b) 

  a3 + b3 =  (a+b)(a2-ab+b2) 

  a3 - b3 =  (a-b)(a2+ab+b2)  

ตวัอยา่งตอ่ไปนีเ้ป็นตวัอยา่งการแก้สมการพหนุามอยา่งงา่ย 
 
ตวัอย่างที่ 1   จงแก้สมการ x2-4x+3 = 0 
วิธีทํา   

(x-1)(x-3)   =   0 
x-1 = 0  หรือ   x-3 = 0 

นัน่คือ  x=1  หรือ  x=3 
คําตอบของสมการคือ x = {1,3} 

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->s = x^2 - 4*x + 3 
 s  = 
              2 
    3 - 4x + x 

-->roots(s)  //คาํสงัหารากของคาํตอบ่ ของสมการพหุนาม 
 ans  = 
    1. 
    3.     
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ตวัอย่างที่ 2   จงแก้สมการ 4x2 - 2x - 3 = 0  
วิธีทํา ถ้ากําหนด ax2+bx+c =0 a ≠ 0  จะได้วา่  

a
acbbx

2
42 −±−=  

เนื่องจาก a = 4 , b = -2 , c = -3  แทนคา่จะได้  

)4(2
)3)(4(4)2()2( 2 −−−±−−

=x  

     2 52
8

±=  

  
4
13

4
1 +=x    หรือ 

4
13

4
1 −=x  

คําตอบของสมการคือ  x = {
4
13

4
1 + ,

4
13

4
1 − } 

 
ตวัอย่างที่ 3   จงแก้สมการ   x4  -  5x2  +  4  =  0 

วิธีทํา              (x2)2  - 5(x2) + 4  =  0 

และใช้วธีิการแยกตวัประกอบ จะได้ 

      (x2-4) (x2-1)  =   0 

(x+2) (x-2) (x+1) (x-1) =   0 

ดงันัน้ x+2  =  0 หรือ x-2  =  0 หรือ x+1 =  0 หรือ x -1 =  0 
นัน่คือ x  =  -2  หรือ x  = 2 หรือ  x =  -1 หรือ  x =  1  
คําตอบของสมการคือ x = {-2 ,2 , -1 ,1} 
  
3. การหารสังเคราะห์  
การหารสงัเคราะห์ (Synthetic division) เป็นเร่ืองที่วา่ด้วยการหารพหนุาม (ของตวัแปร x) ท่ีมีดีกรีมากกวา่หรือ
เทา่กบั 1 ด้วยพหนุามที่อยูใ่นรูป x - a  เมื่อ a  ≠ 0 เชน่  

?
2

1582 23

=
−

+−−
x

xxx  

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->s =4*x^2 - 2*x - 3 
 s  = 
               2 
  - 3 - 2x + 4x 

-->roots(s) 
 ans  = 

 - 0.6513878   //ประมาณ 
4

131−  

   1.1513878  //ประมาณ 
4

131+  

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->s = x^4 - 5*x^2 + 4 
 s  = 
          2   4 
    4 - 5x + x 

-->roots(s) 
 ans  = 
    1. 
  - 1. 
  - 2. 
    2. 
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ด้วยวิธีการหารยาวเราสามารถหาผลหารได้ดงันี ้
232

15822

2

23
−+

+−−−
xx
xxxx  

           23 42 xx −  
                       

xx
xx

63
83

2

2

−
−  

      
42

152
+−
+−
x
x  

      11 

ดงันัน้ 
2

11232
2

1582 2
23

−
+−+=

−
+−−

x
xx

x
xxx  

วิธีการหารยาวดงักลา่ว คอ่นข้างจะเสียเวลา การหารสงัเคราะห์เป็นวิธีลดัในการหาผลหารและหาเศษ
จากการหาร จากตวัอย่างข้างต้นท่ีกล่าวไปแล้ว จะพบว่ามีตวัเลขบางตวัเกิดซํา้เชน่ 2, 3 และ -2 ซึ่งเป็น
สมัประสิทธิของผลหาร จะเ์ กิดขึน้ในระหวา่งการหารสามครัง้และตวัเลข  -8, 15   ซึง่เป็นสมัประสิทธิของสอง์
พจน์สดุท้ายของตวัตัง้เกิดซํา้ในระหวา่งการหารสองครัง้ ถ้าเรานํากระบวนการหารยาวดงักลา่วมาเขียนใหม ่
ให้อยู่ในรูปสามแถว ดงันี ้
              15       8-      1-    2      2-   แถวที่ 1 
                     4        6-      4-           แถวที่ 2 
                                             11       2-      3      2       แถวที่ 3 

จากการสงัเกตจะพบวา่ จํานวนแตล่ะจํานวนในแถวที่ 2 เกิดจากการนํา -2 คณูกบัจํานวนที่มาก่อนของแถวที่ 3 
เชน่ 
  -4   เกิดจาก  การนํา  -2 คณูกบั 2 
  -6   เกิดจาก  การนํา  -2 คณูกบั 3  
   4   เกิดจาก  การนํา  -2 คณูกบั -2 

นอกจากนีจํ้านวนแตล่ะจํานวนในแถวที่สาม (ยกเว้นจํานวนแรก) เกิดจากผลต่างระหว่างจํานวนในแถวที่ 1 
และแถวที่ 2 ท่ีอยูใ่นตําแหน่งเดียวกนั เชน่ 
  -3  เกิดจาก -1 – (- 4) 
  -2  เกิดจาก -8 – (- 6) 
  11  เกิดจาก 15 –  4 
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ตวัอย่างที่ 4   จงหา )3()1818( 23 −÷+−+ xxxx  

วิธีทํา  ในที่นี ้  x  -  a  = x – 3 ดงันัน้  a = 3  

0         6-        4       1        
18-     12         3                 
18       18-       1        1      3 

 

ดงันัน้  

     )3()1818( 23 −÷+−+ xxxx  =  642 −+ xx  

หรือ   

     )1818( 23 +−+ xxx   =  )64)(3( 2 −+− xxx  

ในตวัอยา่งนีเ้ศษจากการหารเทา่กบั 0 แสดงวา่หารลงตวั 
 
ตวัอย่างที่ 5   จงหา )1()5323( 24 +÷−++ xxxx  

วิธีทํา  ในที่นี ้x – a  =  x  +  1  =  x – (-1)  
ดงันัน้  a = -1 

 
               3-     2-   5      3-     3         

          2       5-   3      3-               
5-     3     2      0      3      1-

  

ดงันัน้  

   
4 23 2 3 5

1
x x x

x
+ + − =

+
3 2 33 3 5 2

1
x x x

x
− + − −

+
 

หรือ 

   4 2(3 2 3 5)x x x+ + − 3 2( 1)(3 3 5 3) 3x x x x= + − + − −  
 

 
 
 

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->s =x^3+x^2-18*x+18 
 s  = 
                2   3 
    18 - 18x + x + x 

-->t =x-3 
 t  = 
  - 3 + x 

-->[n,d] = pdiv(s,t) //คาํสงัท่ีใชห้าร่  

 d  = //จาํนวนเตม็ท่ีไดจ้ากการหาร 
              2 
  - 6 + 4x + x 

 n  =  //เศษท่ีไดจ้าการหาร 
    0. 

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->s = 3*x^4 + 2*x^2 + 3*x - 5 
 s  = 
               2    4 
  - 5 + 3x + 2x + 3x 

-->t = x+1 
 t  = 
    1 + x 

-->[n,d] = pdiv(s,t) 

 d  =    //จาํนวนเตม็ทีไดจ้ากการหาร 
               2    3 
  - 2 + 5x - 3x + 3x   

 n  =     //เศษท่ีไดจ้ากการหาร 
  - 3.      
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4. ทฤษฎีบทการหาร (division algorithm)  
ถ้า p(x) และ q(x) เป็นพหนุาม โดยที่ q(x) ≠ 0 แล้ว จะมีพหนุาม s(x) และ r(x) ซึง่ทําให้ 

)(
)()(

)(
)(

xq
xrxs

xq
xp +=  

หรือ )()()()( xrxqxsxp +=  โดยที่ 0)( =xr  หรือ )(xr  เป็นพหนุามที่มีดีกรีน้อยกวา่ดกีรีของ )(xq  
 
ตวัอย่างที่ 6   กําหนดให้ 853)( 234 −+−−= xxxxxp  และ 24)( 2 −+= xxxq  จงหาผลหาร s(x) และ
เศษ r(x) จากการหาร p(x) ด้วย q(x) 
วิธีทํา   

               257x  - x
85324

2

2342
+

−++−−+ xxxxxx   

          234 24 xxx −+  

                
xxx

xxx
14287

37
23

23

+−−
+−−  

                  
5010025

81325
2

2

−+
−−
xx
xx  

               42113 +− x  

ดงันัน้ผลหารคือ 257)( 2 +−= xxxs  
และเศษที่ได้จากการหารคอื 42113)( +−= xxr  
นัน่คือ )42113()24)(257(853 22234 +−+−++−=−+−− xxxxxxxxx  
 
บทนิยาม พหนุาม q(x) เป็นตวัประกอบของพหนุาม p(x) ก็ตอ่เมื่อมีพหนุาม s(x) ซึง่ทําให้ 

p(x) = q(x)s(x) 
 
5. ทฤษฏีบทตัวประกอบ (factor theorem)   
กําหนดพหนุาม p(x) และ a เป็นจํานวนจริง  

(1) ถ้า x-a เป็นตวัประกอบของ p(x) แล้ว p(a) = 0 
(2) ถ้า p(a) = 0 แล้ว x-a จะเป็นตวัประกอบของ p(x) 

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->p = x^4 - 3*x^3 - 5*x^2 + x - 8 
 p  = 
              2    3   4 
  - 8 + x - 5x - 3x + x 

-->q = x^2 + 4*x -2 
 q  = 
              2 
  - 2 + 4x + x 

-->[n,d] = pdiv(p,q) 

 d  =   //จาํนวนเตม็ท่ีไดจ้าการหาร 
               2 
    25 - 7x + x 

 n  =   //เศษท่ีไดจ้าการหาร 
    42 - 113x 
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ตวัอย่างที่ 7   กําหนดให้ 253)( 35 +−= xxxp   
ก) จงแสดงวา่ x -1 เป็นตวัประกอบของ p(x) 
ข) จงหารพหนุาม s(x) ซึง่ทําให้ p(x) = (x - 1)s(x) 

วิธีทํา     

 0    2-    2-   2-    3    3        
2-   2-   2-   2-   3              
2     0     0     5-   0    3       1

 

                               
เศษเทา่กบั 0 = p(1)   
ก)  จะพบวา่ เศษ = p(1) = 0 ดงันัน้  

x-1 เป็นตวัประกอบของ p(x) 
ข)  จากการหารสงัเคราะห์ พบวา่ s(x) = 3x4 + 3x3 -2x2 - 2x – 2 
     นัน่คือ  p(x) = (x-1)(3x4 + 3x3 – 2x2 -2x - 2) 
 
ตวัอย่างที่ 8   ถ้าพหนุาม 4343)( 23 +−−= xxxxp  
ก)  จงแสดงวา่ x +1 เป็นตวัประกอบของ p(x) 
ข)  จงแยกตวัประกอบของ p(x) 

วิธีทํา  

ก)  ในที่นี ้ x – a = x + 1 = x – (-1) จะได้วา่ a = - 1 
      ดงันัน้  p(-1) = 3(-1)3 – 4(-1)2 – 3(-1) + 4 = 0 
      จากทฤษฏีบทตวัประกอบจะได้วา่ x +1 เป็น 
      ตวัประกอบของ p(x) 

ข)  จากตวัประกอบอ่ืนๆ ของ p(x)  

  
 0       4       7-      3        

4-    7       3-                
4      3-     4-    3       1-

 

ดงันัน้  
3 2 23 4 3 4 ( 1)(3 7 4)x x x x x x− − + = + − +  

           ( 1)(3 4)( 1)x x x= + − −  

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->p = 3*x^5 - 5*x^3 + 2 
 p  = 
          3    5 
    2 - 5x + 3x 

-->q = x - 1 
 q  = 
  - 1 + x 

-->[n,s] = pdiv(p,q) 
 s  = 
               2    3    4 
  - 2 - 2x - 2x + 3x + 3x 
 n  = 
    0.          

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->p = 3*x^3 - 4*x^2 - 3*x + 4 
 p  = 
               2    3 
    4 - 3x - 4x + 3x 

-->q = x + 1 
 q  = 
    1 + x 

-->[n,d] = pdiv(p,q) 
 d  = 
               2 
    4 - 7x + 3x 
 n  = 
    0. 

-->s = factors(p) 
 s  = 
       s(1) 
  - 1 + x 
       s(2) 

    1 + x 
       s(3) 
- 1.3333333 + x   
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6. ทฤษฏีบทตัวประกอบจาํนวนตรรกยะ (rational factor theorem)  
กําหนดพหนุาม  

01
1

1 ...)( axaxaxaxp n
n

n
n ++++= −

−  

โดยที่ 011 ,...,, aaaa nn − เป็นจํานวนเตม็ n เป็นจํานวนเตม็บวก และ an ≠ 0 ถ้า 
d
cx −  เป็นตวัประกอบของ 

p(x) เมื่อ c และ d เป็นจํานวนเตม็ ซึง่ d ≠ 0 และตวัหารร่วมมาก (ห.ร.ม.) ของ c และ d คือ 1 ดงันัน้จะได้วา่  
c เป็นตวัประกอบของ a0 (c หาร a0 ลงตวั) และ d เป็นตวัประกอบของ an (dหาร an ลงตวั) 
 
ตวัอย่างที่ 9   จงแก้สมการ    04853 23 =+++ xxx  
วิธีทํา    สมมติให้  4853)( 23 +++= xxxxp  ดงันัน้จํานวนเตม็ c ท่ีหาร 4 ลงตวัได้แก่ 1, -1, 2, -2, 4, -4 
และจํานวนเตม็ d ท่ีหาร 3 ลงตวัได้แก่ 1,-1,3,-3 เพราะฉะนัน้จํานวนตรรกยะ /c d  เมื่อ ห.ร.ม. ของ c และ d 
เทา่กบั 1 ได้แก่ 

3
4,

3
4,

3
2,

3
2,

3
1,

3
1,4,4,2,2,1,1 −−−−−−  

ตรวจสอบคา่ของ ( / )p c d จะพบวา่ ( 2 / 3) 0p − =   
ดงันัน้ 

 0      6    3     3           
4-    2-  2-               

4      8    5    3       
3
2-

 

แสดงวา่ 
3
2+x เป็นตวัประกอบของ p(x) และ 

( )3 2 223 5 8 4 3 3 6
3

x x x x x x⎛ ⎞+ + + = + + +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

ดงันัน้จากสมการที่กําหนดให้จะได้วา่ 0)633)(
3
2( 2 =+++ xxx  

ดงันัน้ 0
3
2 =+x   หรือ  0633 2 =++ xx  

 
3
2−=x     หรือ      032 =++ xx  

 
3
2−=x     หรือ     

2
811 −±−=x  (เป็นจํานวนเชิงซ้อน) 

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->p = 3*x^3 + 5*x^2 + 8*x + 4 
 p  = 
                2    3 
    4 + 8x + 5x + 3x 

-->s = roots(p) 
 s  = 
  - 0.6666667 
  - 0.5 + 1.3228757i 
  - 0.5 - 1.3228757i   
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ตวัอย่างที่ 10   จงแยกตวัประกอบของ 29103 23 −+− xxx  

วิธีทํา สมมติให้ 29103)( 23 −+−= xxxxp  
จํานวนเตม็ c ท่ีหาร -2 ลงตวัได้แก่ 1,-1,2,-2 

 จํานวนเตม็ d ท่ีหาร 3 ลงตวัได้แก่ 1,-1,3,-3 
ดงันัน้จํานวนตรรกยะ /c d  เม่ือ ห.ร.ม. ของc และ d  
เทา่กบั 1 จะได้จํานวนตรรกยะตอ่ไปนี ้

3
2,

3
2,

3
1,

3
1,2,2,1,1 −−−−  

ตรวจสอบคา่ของ )(
d
cp จะพบวา่ 0)1( =p  ดงันัน้ 

 0        2       7-    3        
2        7-     3               
2-      9      10-    3      1

 

ดงันัน้ x – 1 เป็นตวัประกอบของ p(x) และ  

)273)(1(29103 223 +−−=−+− xxxxxx ( 1)(3 1)( 2)x x x= − − −  

SCILAB:

-->x = poly(0,'x'); 

-->p = 3*x^3 - 10*x^2 + 9*x - 2 
 p  = 
                2    3 
  - 2 + 9x - 10x + 3x 

-->s = factors(p) 

 s  = 

       s(1) 

  - 0.3333333 + x 

       s(2) 

  - 1 + x 

       s(3) 

  - 2 + x        
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